

Отзыв

научного консультанта на кандидатскую диссертационную работу Нозакзода Зулхия Загирдавлат на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.
- Душанбе, 2022.

Выбранная тема научного исследования аспиранткой Нозакзода Зулхия Загирдавлат является безусловно актуальной научной проблемой, имеющей не только теоретико-научный, но и практический характер. Исследование института профсоюзов актуально по нескольким причинам. Прежде всего, неизученность проблемы сделало его актуальным в данное время. Во-вторых, схожие явления подобно институту профсоюзов существовали и в историческом Таджикистане, что показывает объективный характер возникновения и формирования данного института у нас. В третьих, существовали трактаты – положения о каждой профессии, и своими нормами защищали членов этих профессий, что фактически говорить о подобных институтах в истории таджикской государственности. Институт профсоюзов свое новое развитие нашло при Советском Союзе, достигая небывалых высот для общественной организации, которая не только могла рекомендовать проекты законодательных актов, но по существу исполняя роль министерства труда в таком огромном государстве. В четвертых, сегодня в условиях глобализации и реглобализации, многие общественные и государственные, а также международные организации находятся в поиске смысла своего существования, ревизии своей истории и своих задач, что характерно и для института профсоюза. Сам профсоюз вряд ли могут научно поставить эти задачи и главное правильно их решать и поэтому задача научных работников ставить и решать эти задачи, что вполне по силам сегодняшнему аспиранту одновременно практикующему работнику профсоюза и бравший за научное изучение данного феномена в истории таджикской государственности, а также в современном периоде истории таджикского народа. Как показывает представленная текст диссертации, она смогла решить несколько крупных задач поставленные перед ней. Это определения понятия профсоюза, раскрытые деятельно-

сти, проводившее периодизацию данного института, выявивший характерные особенности каждого периода развития данного института на примере профсоюзов Таджикистана.

Что касается новизны и содержания диссертационной работы, то в диссертации впервые в юридической науке Республики Таджикистан предпринята попытка комплексного историко-правового и теоретического исследования функционирования института профсоюзов, различные проблемы историко-правового и современного характера. Автор смогла путем использования разных научных методов исследования провести сравнительно –правовой анализ положительных достижений в контексте их влияния на становление и развитие профсоюзов Таджикистана и других, целого ряда стран.

В процессе проведенного исследования, диссертантом обоснована авторская позиция по концептуальным вопросам эволюции и развития института профсоюзов, развития этих организаций в целом, а также взаимопроникновения лучших достижений профсоюза разных стран в деятельность друг друга.

Автором удачно проведено периодизация истории становления и развития института профсоюзов на примере истории таджикской государственности.

Диссертант не только исследовал содержание и историю становления и развития профсоюзной организации, но и также провел сравнительных анализ функционирования профсоюза разных стран в разнообразных условиях существования, например, в Японии, которая по многим вопросам не схожа с европейским пониманием цели и задач данной организации.

Считаем, что подготовленное диссертационное исследование Нозукзода З.З. заполнит тот пробел, который существовал в правовой науке Таджикистана, по проблеме эволюции и функционирования института профсоюза, истории, особенностей каждого периода развития, обогатит историю развития правовой науки, содействует более точному и всестороннему раскрытию сущности и природе правовых явлений.

В диссертационной работе Нозукзода З.З. дается наиболее полная характеристика института профсоюза и профсоюзной деятельности, рассматривается их эволюция и функционирование, решены вопросы правовой основы и правовой природы данной организации, выявлены их особенности и влияние на процессы решения важнейших

вопросов государственного и правового характера, а также в защите прав и законных интересов работников разных отраслей.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут составить научную основу дальнейших исследований в данной области, активизировать научную разработку проблем изучения деятельности общественных и государственных органов в Таджикистане.

Основные положения и выводы диссертации могут быть использованы в последующих научных исследованиях в области истории становления и развития права регулирующее государственные и общественные институты, при изучении истории государства и права Таджикистана и истории государства и права зарубежных стран. Практическая значимость исследования определяется и тем, что его материалы могут быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях, а также при доработке действующего законодательства в сфере функционирования профсоюзов и других общественных организаций и объединений, взяты на вооружение при установлении и расширении взаимоотношений профсоюза с государством, в международном направлении с профсоюзами других стран.

Думается, что в представленной работе определены существенные характеристики, конкретно-исторические и социокультурные особенности функционирования института профсоюзов в истории права Таджикистана, а также система понятий и идей об истории и эволюции профсоюза, механизмах их функционирования в досоветском, советском и постсоветском Таджикистане.

К защите выдвинуты 10 научных положений, большинство из которых предложены в науке впервые автором диссертации.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при совершенствовании законодательства в Республике Таджикистан, в научных исследованиях, в преподавании курсов теории права и государства, истории государства и права Таджикистана, истории политико-правовых учений, Трудового права, спецкурсах по общественным организациям и профсоюзном праве.

По теме диссертации автором опубликованы 16 научных статей, 12 из них в рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Все они посвящены проблемам истории становления и деятельности института профсоюзов, отдель-

ным аспектам функционирования данного института в истории права Таджикистана и на современном этапе развития.

Научные статьи автора отражают основные положения и выводы диссертации и представляют теоретическое и практическое значение для последующих исследований данного института в истории таджикской государственности, совершенствования учебного процесса. Положения и выводы диссертации были апробированы также на республиканских и вузовских научных конференциях, конференциях молодых ученых Республики Таджикистан в виде научных докладов, а также в научно-методическом семинаре Отдела истории государства и права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана.

Исследование свидетельствует о том, что автором проведена большая работа, введены в рабочий оборот новые источники и материалы. В работе использованы основные научные методы исследования. Необходимо отметить комплексность исследования, и на наш взгляд, автор старалась охватить всё то основное, что касается исследуемой темы.

Опубликованные работы и автореферат в полной мере отражают полученные соискателем результаты, а диссертация соответствует специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационная работа «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)» соответствует пунктам 31,33-35 Порядок присуждения ученых степеней утвержденное Постановлением Правительства РТ за №267 от 30 июня 2021, а её автор Нозакзода Зулхия Загирдавлат заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель:
Зав. отделом истории государства и права
Института философии, политологии
и права им. А. Баховаддинова
Национальной академии наук Таджикистана,
доктор юридических наук, профессор

Подпись проф. Буризода Э.Б. заверяю:
Старший инспектор ОК ИФПП НАНТ

12.12.2022



Буризода Э.Б.

Шозедов Х.Н.